

河北大学 2012 年硕士研究生入学考试试卷

卷别: [A]

适用专业	考试科目代码	考试科目名称
企业管理	871	管理学原理

特别声明: 答案一律答在答题纸上, 答在本试卷纸上无效。

第一部分

一、名词解释 (共 30 分, 每小题 6 分。答案一律写在答题纸上, 否则无效。)

1. 核心能力理论
2. 闭环 MRP
3. 头脑风暴法
4. 管理方格论
5. 标杆控制

二、简述题 (共 40 分, 每小题 10 分。答案一律写在答题纸上, 否则无效。)

1. 据罗伯特·卡茨的研究, 管理者要具备三类技能。请你分别把各个层次的管理所需的管理技能填入下图中, 并加以说明。

高层管理		
中层管理		
基层管理		

2. 请阐述古典管理理论和行为科学的基本内容并对两者进行评述。
3. 管理大师彼得·德鲁克说过:“环境变化并不可怕, 可怕的是沿用昨是今非的逻辑。”谈谈你对该句话的理解。
4. 亨利·艾伯斯认为, “成功的经理人员在确定组织和个人的目标时, 一般是现实主义的, 他们不是害怕提出高目标, 而是不让目标超出他们的能力。”请把你谈谈对这句话的理解。

河北大学 2012 年硕士研究生入学考试试卷

卷别: [A]

适用专业	考试科目代码	考试科目名称
企业管理	871	管理学原理

特别声明: 答案一律答在答题纸上, 答在本试卷纸上无效。

第二部分

三、论述题 (共 40 分, 每小题 20 分。答案一律写在答题纸上, 否则无效。)

1. 德国大众汽车公司在美国销售甲壳虫轿车, 直到 20 世纪 70 年代。最早的甲壳虫轿车是用廉价材料制造, 运用了高效率的大规模制造技术, 给顾客提供的选择余地很小。后来, 在 20 世纪 90 年代上市了新的甲壳虫轿车, 它拥有独特的外形, 提供多种可供选择的特性, 定价很高。请对比分析大众汽车公司甲壳虫汽车的战略改变。

2. 有些人认为当今企业工作中技术复杂性增加导致了职位专业化的回归。你认为职位专业化程度大幅提高正反两方面的后果是什么?

河北大学 2012 年硕士研究生入学考试试卷

卷别: [A]

适用专业	考试科目代码	考试科目名称
企业管理	871	管理学原理

特别声明: 答案一律答在答题纸上, 答在本试卷纸上无效。

第三部分

四、评述分析题 (共 40 分。答案一律写在答题纸上, 否则无效。)

1. 猴子与表的故事 (15 分)

森林里生活着一群猴子, 每天太阳升起的时候它们外出觅食, 太阳落山的时候回去休息, 日子过得平淡而幸福。

一名游客穿越森林, 把手表落在了树下的岩石上, 被猴子“猛可”拾到了。聪明的“猛可”很快就搞清了手表的用途, 于是, “猛可”成了整个猴群的明星, 每只猴子都向“猛可”请教确切的时间, 整个猴群的作息时间也由“猛可”来规划。“猛可”逐渐建立起威望, 当上了猴王。

做了猴王的“猛可”认为是手表给自己带来了好运, 于是它每天在森林里巡查, 希望能够拾到更多的表。工夫不负有心人, “猛可”又拥有了第二块、第三块表。但“猛可”却有了新的麻烦: 每只表的时间指示都不尽相同, 哪一个才是确切的时间呢? “猛可”被这个问题难住了。当有下属来问时间时, “猛可”支支吾吾回答不上来, 整个猴群的作息时间也因此变得混乱。过了一段时间, 猴子们起来造反, 把“猛可”推下了猴王的宝座, “猛可”的收藏品也被新任猴王据为己有。但很快, 新任猴王同样面临着“猛可”的困惑。

请你谈谈“手表定律”带给我们的管理启示是什么?

2. 联想收购 IBM—PC 业务的国际化中的本土化过程（25 分）

2004 年 12 月 8 日，联想宣布用 12.5 亿美元收购 IBM—PC 业务，当时联想营业额 30 亿美元，IBM130 亿美元。收购之后的新联想由杨元庆任董事长，在 IBM 工作 17 年，任 IBM 高级副总裁并 PC 业务部总经理的沃德出任 CEO；2006 年在 IBM 工作 18 年后加入戴尔并任副总裁的阿梅里奥出任新的 CEO，到 2009 年联想亏损 2.26 亿美元；这时柳传志重新走到前台担任联想集团董事长，杨元庆出任 CEO，美国理念的职业经理人彻底出局。两年之后，联想业务稳定发展，在国际化成功的同时，使联想成为“有主人”的国际化企业，柳传志于 2011 年 11 月 3 日辞去联想集团董事长，杨元庆接替董事长兼 CEO。这一过程带给我们很多思考，在企业发展史上具有经典的意义。

（1）2005 年收购后的挑战与应对策略

联想收购 IBM—PC 之后，认为存在三大挑战：第一，品牌的风险与市场流失的风险。IBM 的产品 ThinkPad 到了一个中国股东手里，原来的客户还认不认，还会不会买？第二，员工流失的风险。买回来的东西不是固定资产，主要买回来的是管理架构和人员，原来的员工会不会承认新的股东，或者新的管理层、新的董事局？第三，最难的是，到今天依然需要努力解决的文化磨合问题。

（2）2006—2009 年整合、磨合、冲突与回归联想

联想收购 IBM—PC，经过一年的稳定期后，将进入业务的实质整合期，这时联想请来了出身并供职 IBM18 年后加入戴尔并任副总裁的阿梅里奥。第一任 CEO 来自联想的榜样企业 IBM，第二任则出自联想的竞争对手戴尔，这种顺序，即使旁观者也能看出联想的匠心。阿梅里奥出任 CEO 后，连续两个财年都进行裁员，主要集中在人力成本最贵的欧美地区，两次裁员共节省 3.5 亿美元；同时将 IBM 台式机业务从美国搬到中国与联想的生产线合并，以及规模采购的协同效应，直接促成联想 2006—2007 财年利润猛增。

但是接下来，在开发新兴市场和卖掉联想手机业务两个方面在短期与长期、在股东

利益与职业经理人利益的平衡上，联想以柳传志为主的高层与 CEO 阿梅里奥发生了冲突。通过 2008 年金融危机更提前显现，2008—2009 财年，联想亏损了 2.26 亿美元。柳传志重出江湖，出任联想集团董事长，杨元庆取代阿梅里奥出任 CEO。两年后，2011—2012 二季度财报显示，联想集团全球 PC 市场份额已经创纪录达到 13.5%，在全球前五大电脑厂商中增速第一；海外业务营业额已经突破 50%；营收 77.9 亿美元，同比增长 34%；净利润 1.4 亿美元，同比增长 88%。现在可以说，联想已经走出了国际化的步伐并取得了阶段性的胜利！这是回归后原有核心竞争力的释放和体现。

(3) 2010—2011 年国际性企业的“主人化”

柳传志的回归，更是在为联想寻找企业的“主人”。所以，除了战略回归这一表面的事情之外，所做的一项核心事情，就是造就联想有能力有德行的新主人——以杨元庆为代表的高管层联合购买联想 8% 的股份，保证联想集团总能做到公司利益至上。

柳传志说，联想前任 CEO 给我们带来很大的帮助，但是他肯定是有短期行为的。体现在当时我们应该在欧洲开展消费类业务，那你要在研发、品牌上投资，更多地是 IP 系统建设要投资。这个投资应该在 2005 年开始，大概 3 年要投资 7 亿美元。但实际上他就是不肯投，因为投了利润率就会减下来了，这样表面上就会影响他 5 年的业绩，股价会跌，会影响他的收入。另外，让他在外面的光环减小。实际上，企业本身不投就要出危险。所以，到了 2009 年出了巨亏的问题。现在，联想使用股份，将这种“主人企业”制度化，解决了跨国企业“主人”缺位的问题，避免再次出现职业经理人霸权。

完成这一历史使命后，柳传志选择在 2011 年 11 月 3 日辞去了联想集团董事长的职务。柳传志在接受《三联生活周刊》记者专访时表示，辞去董事长的职务，不是精力问题，而是联想集团已经趋于稳定。

联想国际化的过程，给我们中国乃至世界的跨国企业，带来了众多启发。请对如下问题给予评述：

- (1) 联想国际化之路的主要影响因素，及其对企业经营的影响。
- (2) 联想模式的“企业主人”与职业经理人经营思路差异化的必然性。